



守信 求实
好学 力行

烟台大学学报

YANTAI UNIVERSITY NEWSPAPER

国内统一刊号: CN37-0812/(G)

主办:中共烟台大学委员会

出版:烟台大学学报编辑部

山东省优秀报纸

总编辑:亓健生

电子信箱: qjjs@ytu.edu.cn

http://ytu.cuepa.cn

2021年4月1日 第615期

学党史 悟思想 办实事 开新局

烟台大学掀起党史学习教育热潮

本报讯 奋斗百年路,启航新征程。烟台大学党史学习教育动员大会召开以来,各部门各学院高度重视、快速行动、精心部署,围绕党史学习教育相继召开动员部署会、举办主题活动,并积极搭建学习平台、创新学习形式,在全校掀起了学党史、悟思想、办实事、开新局的热潮,引导广大党员干部从党的百年奋斗历程中感悟初心使命,汲取精神力量,奋力开创学校高质量发展新篇章。

为加强组织领导,明确职责分工,确保党史学习教育顺利开展、取得实效,学校成立了党史学习教育领导小组及办公室,并组建了党史学习教育工作专班。3月23日,学校党史学习教育领导小组办公室第一次工作例会召开。与会人员集体学习了《中共烟台大学委员会关于在全校开展党史学习教育的实施方案》,领导小组办公室下设四个工作组组长就推进党史学习教育相关工作进行了汇报。

学校党史学习教育领导小组副组长、党委副书记张殿臣就扎实推进学校党史学习教育提出要求:要统一思想,提高政治站位;要把握工作要求,明确职责分工;要不断加强学习,提升工作实效;要增强沟通协调,保障工作有序推进。张殿臣强调,党史学习教育时间跨度长、工作要求高,党史学习教育领导小组办公室全体成员要不辱使命,聚焦任务要求,强化责任落实,高标准高质量开展好党史学习教育。

党史学习教育领导小组副组长、纪委书记周胜良强调,要将党史学习教育与推动学校改革发展相结合,与做好本职工作相结合,高标准高质量完成党史学习教育各项任务,在促进改革、解决问题、推动发展等方面彰显学习教育成效,真正做到学党史、悟思想、办实事、开新局。

党的百年历史,蕴含着丰富的政治营养和精神瑰宝。对广大党员干部来说,党史这门功课不仅必修,而且必须修好。3月25日,学校党委理论学习中心组和二级单位党组织书记读书班围绕党史学习教育开展专题学习。

学校党委理论学习中心组通过视频集体学习了中央党校(国家行政学院)副校长(院)长谢春涛教授作的《中国共产党为什么“能”》。校党委书记张伟强调,中心组成员要充分发挥“领头雁”作用,把潜心自学和集体学习结合起来,用好党史学习教育学习资料,勤学原文,深悟原理,全力学好党史这门必修课。同时,要坚持规定动作与自选动作相结合,积极做到“七个一”,自觉将学习成效转化为推动学校高质量发展、增强学校综合实力与核心竞争力的不竭动力,以奋进姿态切实加快高水平大学建设步伐,以优异成绩庆祝中国共产党100周年。

在二级单位党组织书记读书班上,马克思主义学院院长李国栋以《学习百年党史 践行初心使命》为题,围绕学习习近平总书记关于党的历史的重要论述,从开展党史学习教育的重大意义、目标要求及学好用好百年党史等方面作专题辅导报告。张伟在讲话中指出,书记读书班、各二级单位党组织书记要提高政治站位,按照学校实施方案的具体要求,聚焦开展党史学习教育和宣传教育、严格落实组织生活制度、组织好“我为群众办实事”实践活动等方面,发挥示范带头作用,扎实开展好党史学习教育。要围绕推进高水平大学建设这一核心目标,发挥书记读书班引领作用,扎扎实实做好党史学习教育,为中国特色社会主义思想和习近平总书记关于教

育重要论述的学习,通过学习坚定理想信念,提升能力素质,集中全校师生的智慧和力量,不断提升建设高水平大学的能力水平。

3月26日,共青团“学党史、强信念、跟党走”学习教育动员部署会召开,拉开学校共青团党史学习教育的序幕。副校长毕可志在会上强调,各级团组织要把党史学习教育作为重大政治任务,开展好这项工作作为贯彻习近平总书记关于青年工作的重要思想的具体路径,作为落实共青团“三力一度”工作布局的重要抓手,做好组织动员、过程督导和支持保障,确保有关部署落地。按照工作安排,学校共青团党史学习教育将结合个人自学、支部学习、专题宣讲、集中性主题团日活动、专题组织生活会、“我为青年做件事”主题实践活动等多种形式,引导团员青年重温革命历史、传承红色基因、争做时代先锋,努力在推进高水平大学建设的新篇章中贡献青春力量。

学校党史学习教育领导小组办公室成员单位各司其职、形成合力,党委学工部制定《大学生党史学习教育实施方案》,引导学生厚植爱党、爱国、爱社会主义的情感;校团委制定《“学党史、强信念、跟党走”学习教育实施方案》;离退休工作处积极发挥夕阳红讲师团作用,到基层开展党史宣讲。学校成立了由党委常委、党办、学工部、校团委、马克思主义学院、党建专家组成的党史学习教育宣讲团,推动学习教育深入基层、深入师生、深入人心。为党委理论学习中心组成员、副处级以上领导干部、各基层党支部书记、学校党史学习教育宣讲团成员购置配发党史学习教育指定书籍1100余册,引导广大党员干部领导干部持续学、深入学,强化学习成效。

全校27个二级单位党组织第一时间通过理论学习中心组、教职工大会、党支部大会等方式传达学校党史学习教育动员大会精神,结合单位实际制定了党史学习教育实施方案,并开展了丰富多彩的学习教育活动,如“胶东百年红色革命历史回望”图片展、《没有共产党就没有新中国》快闪、“奋斗百年路·追梦新征程”升旗仪式、“党在我心中”红色剪纸展、“百年初心·党史教育”青年理论宣讲大赛、“青春心向党”演讲比赛、《美术经典中的党史》集体观看等。

为扎实推进学校党史学习教育高标准高质量开展,学校党史学习教育领导小组办公室编发党史学习教育简报;学校官方网站设置了党史学习教育暨庆祝建党100周年专题网页,校报开设党史学习教育专栏,学校新媒体平台设置“党史百年·天天读”等专栏;校园各类线上线下宣传阵地充分营造宣传氛围,如悬挂宣传横幅、设计制作专题宣传橱窗、设置专题宣传电子屏;图书馆开设了党史学习教育专题书架,首批开放图书600册,为广大师生进行党史学习教育提供便利条件,党史学习教育的浓厚氛围已逐步形成。

百年征程波澜阔,初心如磐向未来。党史是教科书,更是营养剂。烟台大学将以党史学习教育为契机,学习好、领会好党的历史,传承好、发扬好党的成功经验,增强广大党员干部开局“十四五”、开启新征程的信心和决心,书写高水平大学建设的新篇章,以优异成绩庆祝建党100周年。**新闻中心**

我校柔性引进中科院外籍院士约翰·罗杰·斯彼克曼教授

本报讯 3月25日下午,烟台大学举行中科院外籍院士约翰·罗杰·斯彼克曼兼职烟台大学教授聘任仪式,校长郭善利发表致辞并为斯彼克曼院士颁发聘书。副校长孙祥斌及人事处、药学院等相关单位负责人参加聘任仪式。

郭善利代表学校对斯彼克曼院士来校开展学术交流、为学校发展建言献策表示感谢。郭善利简要介绍了学校的发展历史和办学特色。他指出,柔性引才只是学校建设高水平学术团队的重要举措,是适应国际聚才形势、优化师资队伍结构、提升师资队伍水平的创新实践,斯彼克曼院士的到来将为药学院带来更加浓厚的学术氛围、更加广阔的科研视野、更高层次的交流平台。药学院要为斯彼克曼院士提供发挥作用的良好环境和条件,抢抓机遇、携手创新,带动学校药学院学科实现突破性发展。

据悉,约翰·罗杰·斯彼克曼是世界著名的生理学家,是动物能量代谢研究领域的国际知名学者和学术权威,现任中国科学院深圳先进技术研究院医药所能量代谢与生殖研究中心首席科学家,英国阿伯丁大学教授、博士生导师。2011年当选欧洲科学院院士,2018年当选英国皇家学会会士(英国国家科学院院士),2019年当选中国科学院外籍院士,2020年当选美国科学院外籍院士。

赵畅 王璐

两名教师获评山东省高等学校教学名师

本报讯 近日,山东省教育厅公布了山东省2020年高等学校教学名师名单,烟台大学光电信息科学技术学院王中训教授、法学院黄伟明教授荣获“2020年山东省高等学校教学名师”称号。本次全省共有200名教师被评为省级教学名师,其中本科院校120名。

山东省高等学校教学名师评选是以习近平总书记关于教育的重要论述为指导,全面落实立德树人根本任务,加强我省高等学校教师队伍建设和推动“双高”建设的一项重要举措。2020年至2030年间,山东省利用10年时间,在高等教育领域培育和选拔1000名政治素质过硬、教育理念先进、专业知识扎实、育人效果显著、学术成就突出、勇于改革创新的教学名师,充分发挥教学名师引领示范作用,带动全省广大高校教师践行“四个相统一”,争做“四有”好老师,建成一支高素质、专业化、创新型高校教师队伍,为全省高等教育高质量发展提供智力支持和师资保障。

近年来,烟台大学加大对教学名师的培养和支持力度,建立教师教学发展激励机制,营造教师潜心育人的良好环境,教务处与相关职能部门和各学院协同工作,不断培育和选拔高水平师资队伍。学校高度重视教学名师培育和选拔工作,截至目前学校共有国家级教学名师1人、省级教学名师13人。

下一步,学校将充分发挥教学名师的引领作用,持续完善名师传帮带机制,引导广大教师以名师为榜样,贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,为人师表,严谨治学,潜心育人,紧跟时代步伐,不断创新教育教学方法,努力提高业务水平。**焦艳辉**

责任编辑:孙艳 电子信箱:sunyan@ytu.edu.cn

我校召开山东省高水平大学与高水平学科建设方案审核论证会

本报讯 根据山东省高水平大学建设总体部署和安排,烟台大学于3月27日召开“高水平大学建设方案审核论证会”。会议邀请了青岛大学原党委书记兼校长、山东省高等学校理事会理事长范跃进教授,山东理工大学原校长张铁柱教授,青岛农业大学原校长宋希云教授,青岛科技大学校长陈克正教授,宁波大学发展规划处处长叶文明博士等专家对学校高水平大学建设方案和任务书进行审核论证。清华大学副教务长、研究生院院长周杰教授,北京大学研究生院常务副院长姜国华教授提出了书面审核论证意见和建议。山东省教育厅高教处副处长郭念峰全程督导了审核论证会。校长郭善利、副校长郝曙光出席会议。



袁兆军/摄

同意通过该建设方案和任务书并建议教育厅审核备案。

专家建议学校进一步凝练办学特色,集中资源重点打造特色学科;继续加强人才队伍建设,

创新人才引育举措;持续加大与北京大学、清华大学合作共建力度,实现借力发展新突破。

郭善利在致辞中对各位专家关心支持学

校发展、对建设方案提出宝贵的指导性意见表示感谢。他指出,各位专家提出的意见建议贴合学校发展实际,既高屋建瓴,又深入浅出,为学校建设特色鲜明、部分学科具有国际影响力的高水平大学指明了方向,提供了遵循,增强了动力。他表示,烟台大学将认真梳理这些宝贵的意见建议,进一步调整细化建设方案,使其更具前瞻性、指导性和可操作性,成为引领学校高质量发展、高水平建设的行动指南。

3月25日、28日,学校分别召开山东省优势特色学科群、法学建设方案审核论证会,郭善利出席会议并致辞。与会专家听取了学科负责人所作的建设方案和任务书汇报并进行了质询论证。专家组一致认为,药学、法学学科建设方案及任务书符合山东省优势特色学科建设要求,同意提交省教育厅审核备案。专家建议进一步强化问题意识,加强学科团队建设,内部挖潜与外部引入相结合,平衡现有学科发展,切实落实相关保障措施。

郝曙光表示,学校将按照各位专家提出的意见和建议分门别类进行梳理,对原有建设方案进行细致调整,逐项整改落实,使优势特色学科建设和任务书更加符合国家和山东省的发展要求,为优势特色学科建设打下坚实基础,也为烟台大学建设高水平大学打下坚实基础。**孙茜**

开展党史学习教育正当其时十分必要

本报评论员

在庆祝我们党百年华诞的重大时刻,在“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键节点,在全党集中开展党史学习教育,正当其时,十分必要。习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话,既是迎接建党100周年的政治动员,也是走好社会主义现代化建设新征程的进军号令,不仅宣示了新时代共产党人不忘初心、牢记使命的坚定决心,更为以党的自我革命推动伟大社会革命注入了强劲动力。

党史学习教育,是于危机中育先机,正当其时,十分必要。行百里者半九十。当前,我国发展面临着前所未有的风险挑战,既有国内的也有国际的,既有政治、经济、文化、社会等领域的也有来自自然界的,既有传统的也有非传统的,“黑天鹅”“灰犀牛”还会不期而至。在此时此刻,开展党史学习教育是牢记历史,不忘来时奋斗之路。红色政权

来之不易,新中国来之不易,中国特色社会主义来之不易,要更好应对前进道路上的各种风险挑战,我们必须从历史中获得启迪,从历史经验中提炼出克敌制胜的法宝。广大师生要自觉投入到党史学习教育的热潮之中,坚持规定动作与自选动作相结合,真正做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。

党史学习教育,是于变局中开新局,正当其时,十分必要。“十四五”时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后,乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标迈进的第一个五年。“一切向前走,都不能忘记走过的路;走得再远、走到再光辉的未来,也不能忘记过去,不能忘记为什么出发。”新时代是中华民族伟大复兴起来的伟大时代。伟大时代从来不会风平浪静。在此时此刻,开展党史学

习教育是汲取营养,鼓足前进动力。中国共产党的历史是一部丰富生动的教科书,是中国近现代以来历史最为可歌可泣的篇章,广大师生要倍加珍惜、深入研究、认真学习、全面宣传党的历史,充分发挥党的历史以史鉴今、资政育人的作用。

党史学习教育,是于新局中攀高峰,正当其时,十分必要。党的十八大以来,从党的群众路线教育实践活动,到“三严三实”专题教育,从“两学一做”学习教育,到“不忘初心、牢记使命”主题教育,再到此次党史学习教育,党内集中教育接续开展,每一次都是“补钙”“加油”。在此时此刻,开展党史学习教育,是扬帆启航,加速助跑新征程。建成社会主义现代化强国,实现中华民族伟大复兴,是一场接力跑,我们要一棒接着一棒跑下去,每一代人都要为下一代人跑出一个好成绩。广大师生要自觉提高政治站位,坚持守正创新,把党史学习

同总结经验、观照现实、推动工作结合起来,自觉将学习成效转化为工作动力和成效,高标准高质量完成党史学习教育各项任务。

“其始也简,其终也必巨”。在我们党的领导下,中华民族实现了从东亚病夫到站起来的伟大飞跃,实现了从站起来到富起来的伟大飞跃,迎来了从富起来到强起来的伟大飞跃。这三次伟大飞跃以铁一般的事实证明,只有社会主义才能救中国,只有中国特色社会主义才能发展中国,只有坚持和发展中国特色社会主义才能实现中华民族伟大复兴。忘记历史就等于背叛。历史虚无主义从未远去,而应对的最好办法就是正视历史,学习历史,广大师生在党史学习教育中要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为主线、主流本质,正确认识和科学评价历史上的重大事件、重要会议、

重要人物。要旗帜鲜明反对历史虚无主义,加强思想引导和理论辨析,更好正本清源、固本培元。

征程万里风正劲,重任千钧再出发。高校肩负着为党育人、为国育才的重要使命,担负着立德树人的根本任务。党的百年历史,蕴含着丰富的政治营养和精神瑰宝,要开展好党史学习教育,充分挖掘并发挥党史学习教育在高校思政课程体系建设中的重要价值,用党史教育滋养大学生,不断提升其对党的认同、信任和拥护,全力培养好社会主义建设者和接班人。

